



كلية العلوم

القسم : الرياضيات

السنة : الثانية

المادة : تحليل عددي

المحاضرة : العاشرة / نظري

{{ مكتبة A to Z }}

مكتبة A to Z : Facebook Group

كلية العلوم ، كلية الصيدلة ، الهندسة التقنية

يمكنكم طلب المحاضرات برسالة نصية (SMS) أو عبر (What's app-Telegram) على الرقم 0931497960

الدكتور :

المحاضرة :

المادة : المعادلة التفاضلية الخطية



التاريخ : / /

A to Z Library for university services

القسم : رياضيات

السنة : الثانية

المادة : المعادلة التفاضلية الخطية

الاولى : المعادلة التفاضلية الخطية

$$y' = f(x, y)$$

$$y(x_0) = y_0 \quad h$$

$$y_1 = y_0 + h f(x_0, y_0)$$

$$y_2 = y_1 + h f(x_1, y_1)$$

① طريقة أولي :

② طريقة أولي الحسنة (المعدل) :

$$y_1 = y_0 + \frac{h}{2} (y'_0 + \bar{y}'_1)$$

$$\bar{y}'_1 = f(x_1, \bar{y}_1)$$

$$\bar{y}_1 = y_0 + h f(x_0, y_0)$$

مثال : لنكن لدينا المعادلة التفاضلية الخطية :

$$xy' = x^2 - xy$$

$$y(1) = 1 \quad \text{أوجد الحل } y_2 \text{ بالسور الكسري}$$

$$h = 0.1$$

الحل :

$$y_1 = y_0 + \frac{h}{2} (y'_0 + \bar{y}'_1)$$

$$\bar{y}'_1 = f(x_1, \bar{y}_1)$$

$$\bar{y}_1 = y_0 + h f(x_0, y_0) = 1 + (0.1)(1)(0) = 1$$

$$\bar{y}_1' = f(x_1, \bar{y}_1) \quad \text{و} \quad x_1 = x_0 + 0.1 = 1.1$$

$$\bar{y}_1' = 1.1 - 1 = 0.1$$

$$y_1 = 1 + \frac{0.1}{2} (0 + 0.1) = 1.005$$

$$y_2 = y_1 + \frac{h}{2} (y_1' + \bar{y}_2')$$

$$\bar{y}_2' = f(x_2, \bar{y}_2)$$

$$y_2 = y_1 + h f(x_1, y_1) = 1.005 + 0.1 (1.1 - 1.005)$$

$$\bar{y}_2 = 1.005 + 0.0095 = 1.0145$$

$$\bar{y}_2' = f(x_2, \bar{y}_2) \quad \text{و} \quad x_2 = 1.1 + 0.1 = 1.2$$

$$\bar{y}_2' = 1.2 - 1.0145 = 0.1855$$

$$y_2 = 1.005 + \frac{0.1}{2} (0.095 + 0.1855)$$

$$y_2 = 1.005 + 0.01402$$

$$y_2 = 1.01902$$

③ طريقة منسور-إيلور:

لك المعادلة التفاضلية الخطية من الرتبة الأولى:

$$y' = f(x, y) \quad \text{و} \quad y(x_0) = y_0 \quad [a, b]$$

نقسم المجال $[a, b]$ إلى n بحالات جزئية:

$$a = x_0 < x_1 < x_2 < \dots < x_n = b$$

$$\frac{b-a}{n} = h \quad \text{و} \quad h = x_{i+1} - x_i$$

سنستخدم في هذه الحالة منسور-إيلور في المجال الأول

$$[x_0, x_1]$$

فكرة رتبة الحد في حوار x_0 : $y = f(x)$

$$f(x) = y = y_0 + f'(x_0)(x-x_0) + \frac{f''(x_0)}{2!}(x-x_0)^2 + \frac{f'''(x_0)}{3!}(x-x_0)^3 + \dots$$

عند $x = x_1$ في الحوار $y = y_1$

$$y_1 = y_0 + f'(x_0)h + \frac{f''(x_0)}{2!}h^2 + \frac{f'''(x_0)}{3!}h^3 + \dots$$

$$y'' = f'_{xx} + f'_y \cdot y' = f'_{xx} + f'_y \cdot f \Rightarrow y''_0 = (f'_{xx})_0 + (f'_y)_0 f_0$$

$$y''' = (f'_{xx})'_x + (f'_{xx})'_y \cdot y' + ((f'_y)'_x + (f'_y)'_y \cdot y')f + (f'_{xx} + f'_y \cdot f)f'_y$$

$$y''' = f''_{xx,x} + f''_{xx,y} \cdot y' + (f''_{y,x} + f''_{y,y} \cdot y')f + (f'_{xx} + f'_y \cdot f)f'_y$$

$$[f^{(n)}]^k]' = k (f^{(n)})^{k-1} f^{(n+1)}$$

$$(y'')' = (f(y''))' = 1 (y'')^{1-1} \cdot y''' = y'''$$

$$(y''^2)' = 2y''y'''$$

مثال: أوجد الحد y لـ $y(0) = 0$, $h = 0.1$

$$y' = y^2 + 1$$

عند $x = x_1$ في حوار $y = y_1$

←

الكل:

$$y_1 = y_0 + y'_0 h + \frac{y''_0}{2!} h^2 + \frac{y'''_0}{3!} h^3 + \frac{y^{(4)}_0}{4!} h^4$$

$$y_0 = 0$$

$$y'_0 = 1$$

$$y'' = 2y \cdot y' \Rightarrow y''_0 = 2 \cdot y_0 \cdot y'_0 = 0$$

$$y''' = 2(y'^2 + y''y) \Rightarrow y'''_0 = 2(y'^2_0 + y''_0 \cdot y_0) = 2$$

$$y^{(4)} = 2(2y' y'' + y''' y + y' \cdot y'')$$

$$= 2(2y'_0 y''_0 + y'''_0 y_0 + y'_0 \cdot y''_0) = 0$$

$$y_1 = 0 + 0.1 + \frac{0}{2!} (0.1)^2 + \frac{2}{6} (0.1)^3 + \frac{0}{4!} (0.1)^4$$

$$y_1 = 0.1 + \frac{(0.1)^3}{3}$$

$$y_1 = 0.1003$$

(4) طريقة رونغ-كوتا:

يُعطى الحل للمعادلة التفاضلية الخطية $\dot{y} = f(x, y)$ والشروط الابتدائية $y_0 = y(x_0)$ الحل باستخدام h وباستخدام n من خطوات متساوية يكون الحل y_1 بالشكل:

$$y_1 = y_0 + \frac{1}{6} [k_1 + 2(k_2 + k_3) + k_4]$$

$$k_1 = h f(x_0, y_0)$$

$$k_2 = h f\left(x_0 + \frac{h}{2}, y_0 + \frac{k_1}{2}\right)$$

$$k_3 = h f\left(x_0 + \frac{h}{2}, y_0 + \frac{k_2}{2}\right)$$

$$k_4 = h f(x_0 + h, y_0 + k_3)$$

مثال:

أوجد الحل y للمعادلة $y' = x + y$ $y(0) = 1$ ، $h = 0.2$

الحل:

$$y_1 = y_0 + \frac{1}{6} [k_1 + 2(k_2 + k_3) + k_4]$$

$$k_1 = h f(x_0, y_0) = 0.2 f(0, 1)$$

$$k_1 = 0.2 (0 + 1) = 0.2$$

$$k_2 = h f\left(x_0 + \frac{h}{2}, y_0 + \frac{k_1}{2}\right)$$

$$k_2 = (0.2) f(0.1, 1 + 0.1) = 0.2 (0.1 + 1.1) = 0.2 (1.2) = 0.24$$

$$k_3 = h f\left(x_0 + \frac{h}{2}, y_0 + \frac{k_2}{2}\right) = 0.2 f(0.1, 1 + 0.12)$$

$$k_3 = (0.2) f(0.1, 1.12) = 0.2 (0.1 + 1.12)$$

$$= (0.2) (1.22) = 0.244$$

$$\begin{aligned}
 K_4 &= h f(x_0 + h, y_0 + K_3) = 0.2 f(0.2, 1 + 0.244) \\
 &= 0.2 (0.2 + 1.244) = 0.2 (1.444) \\
 &= 0.2888
 \end{aligned}$$

$$y_1 = 1 + \frac{1}{6} [0.2 + 2(0.24 + 0.244) + 0.2888] = 1.2428$$

$$y_1 = 1 + \frac{1}{6} [0.4888 + 2(0.484)]$$

$$y_1 = 1 + \frac{1}{6} [0.4888 + 0.968]$$

$$y_1 = 1 + \frac{1}{6} (1.4568) = 1 + 0.2428$$

$$y_1 = 1.2428$$

النتيجة



مكتبة
A to Z